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       Pays andins et Cuba : brèves n°3 de la semaine du 15 au 21 septembre 2017 
(Avec la contribution des Services économiques de la région)

REGION

Evolution des IDE dans la région en 2016. Selon le dernier rapport de la CEPAL, les IDE entrants dans l’ensemble de l’Amérique latine et des Caraïbes (ALC)  se sont affichés en repli de 7,9% en 2016 à 167 Mds d’USD, dont sensiblement les ¾ au Brésil (78,9 Mds) et au Mexique (32,1 Mds). Cette tendance n’est toutefois pas propre au continent, puisque les flux vers les pays émergents dans leur ensemble diminuent de 14% (-3% en Afrique et -15% en Asie). L’ALC absorbe sensiblement 10% des flux annuels, représentant 3,5% de son PIB, contre une moyenne mondiale de 2,5%.
Dans la sous-région, la Colombie est l’un des rares pays du continent à afficher une variation positive (+15,9% à 13,6 Mds, 3ème rang d’ALC), tandis que les flux diminuent vers le Pérou (-17% à 6,86 Mds), l’Equateur (-43,7%), la Bolivie (-26,1%), le Suriname (-20,4%) et le Guyana (-52,3%), dans des volumes, pour ces 4 derniers pays, qui restent limités (respectivement 744, 410, 22 et 58 MUSD)[footnoteRef:2]. On notera que 2 des 5 transactions les plus importantes sur l’ensemble du continent concernent la Colombie (n°1 avec 3,53 Mds pour l’acquisition de l’électricien ISAGEN par le Canadien BROOKFIELD) et le Pérou (n°5 pour l’acquisition par VINCI de la concession de Linea amarilla à Lima pour 1,66 Mds). [2:  Aucune donnée n’est disponible dans le rapport de la CEPAL sur Cuba et le Venezuela.] 

En stock et en pourcentage du PIB, la Colombie et le Pérou apparaissent comme des récipiendaires importants d’IDE, avec respectivement 58 et 48% de leur PIB, devant le Brésil (34%) et au niveau du Mexique (49%), tandis que la Bolivie et l’Equateur (17%) sont plus en retrait.
Enfin, les flux sortants d’IDE (correspondant au déploiement international des fameuses multilatinas) sont en chute libre (-50% en ALC), à l’exception toutefois de la Colombie (+7%), dont les IDE sortants dépassent ainsi en 2016 ceux du Mexique (4,52 Mds contre 3,66).


COLOMBIE

Frémissement de l’activité…. Les dernières données disponibles suggèrent une meilleure orientation de l’activité, conformément du reste aux prévisions des autorités, qui anticipent un second semestre plus favorable que le 1er (croissance limitée à 1,3%). La production industrielle est en effet ressortie en hausse de 6,2% en g.a au mois de juillet, avec une diffusion sectorielle assez large (28 des 39 rubriques de l’indice progressent). Au demeurant, ce sursaut n’est  pas encore suffisant pour inverser la tendance depuis le début de l’année : sur les 7 premiers mois de l’année, la production industrielle demeure en territoire négatif : -0,4%. Même diagnostic pour les ventes au détail, en progression de 3,1% en juillet, mais encore en repli de 0,3% sur le cumul des 7 premiers mois.

…Et des importations. La tendance en matière d’importations semble confirmer l’hypothèse précédente : celles-ci s’affichent en effet en hausse de 11,8% en g.a au mois de juillet, y compris (+10,6%) pour les importations de produits manufacturés, qui représentent 76,4% du total. Ces chiffres traduisent une accélération puisque, sur les 7 premiers mois, la hausse est limitée à 6,8%, pour un total de 26,6 Mds d’USD.

BOLIVIE

Les entreprises publiques n’ont dépensé que 27% de leur budget annuel au premier semestre 2017.  Les 29 entreprises publiques du pays n’ont amélioré l’utilisation de leur budget annuel que d’1,24% en moyenne par rapport au premier semestre 2016 selon les chiffres du Système d’information et de gestion de l’emploi public (Sigep). Ce chiffre recouvre une grande disparité, allant de l’Entreprise sidérurgique de Mutun (ESM), qui a seulement dépensé 2,4% de son budget sur la période, à l’Entreprise bolivienne d’industrialisation d’hydrocarbures (EBIH) qui atteint un taux de réalisation de 48,4%. 
L’Etat lance un plan d’investissements de 4,2 Mds USD dans le secteur des hydrocarbures pour la période 2017-2021.  Dans le cadre de ce plan sur quatre ans, le gouvernement prévoit en particulier d’investir 1,185 Md USD dans l’exploration de nouveaux gisements de gaz naturel dans la région de Santa Cruz. L’entreprise publique YPFB espère ajouter 8,26 TCF à ses réserves actuelles grâce à ces efforts d’investissement.

CUBA

Le Plan d’action d’urgence de l’ONU à Cuba.  L’ONU a présenté le 19 septembre son plan d’action prioritaire en réponse à Irma. Il définit cinq champs d’action, du plus au moins critique: le logement, la sécurité alimentaire, l’accès à l’eau, la santé et l’éducation. Ces différents secteurs seront respectivement gérés par le PNUD, la FAO et le PAM, l’UNICEF, l’OMS, et l’UNICEF et l’UNESCO. Ce programme se concentre sur 6 provinces dont celle de La Havane, et devrait bénéficier à plus de deux millions de personnes. Grâce à son expérience des ouragans passés, notamment Matthew, et sa connaissance de l’île, l’ONU a pu faire une première évaluation du coût de ce plan action à 55,8 MUSD, sachant qu’à ce jour elle n’a réuni que 3,6 MUSD. Ce plan ne servira bien sûr qu’à régler les problèmes les plus urgents causés par le cyclone, le coût global des dommages à la suite du passage d’Irma étant en cours d’estimation.

Cuba et la Russie signent des accords commerciaux. José Gaspar Alvarez, vice-ministre cubain de l’industrie, et son homologue Russe Georgy Kalamanov ont signé à Cuba, le 16 septembre, des accords commerciaux, qui portent sur les secteurs de la métallurgie, du transport ferroviaire, de la chimie, et du textile, avec des collaborations commerciale et scientifique. 


EQUATEUR

Le risque pays reste stable.  Au mois d’août, l’indice risque pays (EMBI) équatorien a été en moyenne de 687 points, avant de diminuer légèrement à 620 points au 17 septembre. Au niveau régional, seul le risque vénézuélien (2616 points en moyenne) a été supérieur au mois d’août. Fitch a maintenu sa note à B.

Plan d’austérité.  Le ministre des finances a annoncé qu’avec la signature du décret 315 (prévoyant 29 mesures d’austérité telles que la baisse de salaires des fonctionnaires de 10%, le non-renouvellement des contrats de certains fonctionnaires et la baisse des budgets de l’administration), l’Etat économisera 500 MUSD en 2018. Le gouvernement présentera en novembre à l’Assemblée nationale un projet de budget en baisse de 1 Md USD par rapport à 2017.


PÉROU

Nouvelle baisse du taux directeur de 0,25 point.  La Banque centrale de réserve a abaissé son taux directeur à 3,5%. Il s’agit de la troisième réduction de ce taux depuis mai 2017 et cet assouplissement de la politique monétaire devrait se poursuivre compte tenu des prévisions d’inflation (2,3% pour 2017 et 2,0% pour 2018) qui se situent à l’intérieur de la cible de la BCR.

La BCR prévoit un léger recul des flux d’IDE pour 2017 et 2018.  Selon l’estimation de la banque centrale, les flux d’IDE atteindront en 2017 le montant de 6,86 Mds USD, soit une baisse de 4% par rapport à 2016. Pour l’année 2018, elle prévoit un flux d’IDE de 6,1 Mds USD, soit une nouvelle contraction de 7%. En revanche, la prévision pour l’investissement privé porte sur une hausse de 5,3%, après 4 années consécutives de baisse.


VENEZUELA

Suspension des ventes aux enchères du dollar via le mécanisme DICOM.  Le gouvernement a suspendu les ventes aux enchères du dollar via le mécanisme DICOM, le temps de mettre en place un nouveau mécanisme qui prendra en compte de nouvelles devises (notamment le yuan, la roupie et le rouble). 

[bookmark: _GoBack]Les importations cumulées durant les 6 premiers mois de 2017 diminuent de 26,8% sur un an.  Selon Torino Capital, les importations du 1er semestre 2017 s’élèvent à 6,5 Mds USD, soit une baisse de 26,8% sur un an, et pratiquement des deux tiers (-64%) en 4 ans.  
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