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Liberté « Egalité + Fraternité

REPUBLIQUE FRANCAISE




Ambassade de France en Allemagne

Service Economique Régional 

Pariser Platz 5 – 10117 Berlin
L’Ambassade de France en Allemagne recrute

un(e) attaché(e) chargé(e) du suivi et de l’analyse macroéconomique et des finances publiques au sein du service économique régional (SER)
à temps plein

	Contrat à durée déterminée d’un an avec une période probatoire de trois mois. 

Candidature jusqu’au 1er février 2018 pour une prise de poste dans les meilleurs délais.

	
	

	Le service économique régional (SER) de Berlin est composé de 15 agents et organisé en quatre pôles : (i) pôle soutien ; (ii) pôle macroéconomie/finances ; (iii) pôle sectoriel ; (iv) pôle agricole. 
Les principales missions du Service économique régional (SER) sont les suivantes : 

· Analyse des politiques publiques allemandes : suivi macroéconomique et financier de l’Allemagne en liaison étroite avec la direction générale du Trésor ; analyse des principaux débats et des réformes structurelles en liaison avec l’ensemble des ministères concernés ; 

· Suivi des débats en Allemagne sur les grands dossiers européens, bilatéraux et multilatéraux dans le champ de compétence du SER et défense des positions françaises, en particulier concernant le fonctionnement et l’avenir de l’Union économique et monétaire (UEM), l’Union bancaire et l’Union des marchés de capitaux, la convergence fiscale, la politique européenne en matière de climat et d’énergie, les négociations commerciales, l’agenda numérique, le marché intérieur, la réglementation intelligente, la politique industrielle, la politique agricole commune (PAC), les transports et l’environnement ; 

· Attractivité de la France : explication et communication de la stratégie économique et les réformes françaises ; soutien de l’Ambassadeur dans la dimension évènementielle et sectorielle de la diplomatie économique ; appui aux déplacements attractivité et à la rédaction des discours de l’ambassadeur ; 

· Organisation et accueil de missions ministérielles, parlementaires et administratives ;

· Animation et coordination du réseau des partenaires compétents en matière de soutien à l’internationalisation des entreprises françaises (Business France, CCFA, CCEF, SOPEXA) en liaison avec l’ensemble des services de l’ambassade et des consulats en Allemagne. 
Au sein du SER, le Pôle Macro-économie/Finances (cinq agents) est plus particulièrement en charge :

· du suivi et de l’analyse  des politiques et des débats macro-économiques (conjoncture, finances publiques), notamment  au regard des enjeux de société liés à la crise des réfugiés, à la situation sociale et à la situation démographique ; 
· du suivi et de l’analyse du marché du travail et plus largement de l’ensemble des politiques sociales (formations professionnelles, retraites, santé notamment) ; 
· du suivi et de l’analyse de la situation de l’industrie bancaire, des assurances et des marchés financiers ainsi que des débats relatifs à la régulation financière dans le contexte de l’Union bancaire et de l’Union des marchés de capitaux ;

· du suivi et de l’analyse de la situation du commerce extérieur allemand et bilatéral avec la France ; 

· suivi et analyse des positions allemandes dans le cadre des débats européens (UEM, semestre européen, préparation des ECOFIN…) ; 

· de l’appui à la préparation des Conseils économiques et financiers franco-allemand (CEFFA) et des Conseils des Ministres Franco-allemand (CMFA) ainsi que de la participation aux groupes de travails franco-allemand intervenant dans le champ de compétence du pôle ;  

· de la constitution d’un réseau à haut niveau dans les milieux économiques et financiers et plus généralement de favoriser le débat franco-allemand aux niveaux adaptés sur l’ensemble de son champ de compétence. A cet égard, le pôle appuie l’organisation de missions et de visites de travail des autorités françaises ou d’évènements économiques (colloques, réunions,…) ;
· travail de veille quotidienne sur l’ensemble du champ de compétence du pôle. 


	

	L’attaché(e) chargée du suivi et de l’analyse macroéconomique et des finances publiques a vocation à assumer les missions suivantes : 
· Analyse macro-économique en lien avec les services centraux et les autres membres du SER de Berlin (exemple : alimentation du débat franco-allemand relatif à l’excédent commercial et aux investissements) ; 

· Analyse des finances publiques allemandes (rapport des instituts, rapport des sages, rapport du gouvernement, débats budgétaires) dans le contexte de l’union économique et monétaire (semestre européen, programme de stabilité, analyse du plan national de réformes, recommandations pays dans le cadre de la MIP) ; 

· Analyse et alimentation du débat franco-allemand relatif à l’union économique et monétaire et à l’avenir de la zone Euro dans le contexte des CEFFA et de l’ECOFIN – accompagnement et logistique de missions relatives à ces questions ; 
· Analyse et alimentation du débat franco-allemand sur la question de l’intégration européenne dans le contexte du Brexit – suite du rapport des cinq Présidents, proposition de budget de la zone euro… ; 

· Stratégie d’influence économique : (i) élaboration de fiches pédagogiques visant à permettre une compréhension des réformes économiques françaises et à alimenter les discours du SER et de l’Ambassadrice ; (ii) représentation du SER dans des contextes formels ou informels visant à faire comprendre la politique économique française ; (iii) gestion d’un réseau professionnel ; (iv) organisation et accompagnement de missions et de conférences de haut niveau (milieux politiques et économiques) ; 

Sur l’ensemble de ces sujets, le/a titulaire doit assurer un travail de veille active par le biais de lectures et d’échanges avec des contacts internes et externes en vue (i) de contribuer à la production de notes pour le Ministre des Finances en lien avec la DG Trésor, (ii) de répondre à des études comparatives internationales (ECI), (iii) à des réponses par mails ou par fiches à des questions ponctuelles, (iv) de contribuer à la publication « Trésor Eco », (iv) de co-rédiger la publication en ligne du pôle Macro-économie/Finances : « Berlin Eco », (vi) d’alimenter les discours de l’Ambassadrice et de rédiger des notes diplomatiques. 

A l’instar des autres membres du pôle Macro-économie/Finances, le/a titulaire a vocation à réaliser de manière régulière la revue de presse quotidienne portant sur l’ensemble des sujets de compétence du pôle. 

Exemples de travaux récents : 

· Note présentant le rapport des sages 2017 ; 

· Note sur le projet de budget fédéral 2018 ; 

· Présentations relatives aux réformes françaises.

Exemples de dossiers à enjeux en cours / à venir : 

· Questions ayant trait à la productivité ; 

· Analyse des freins de l’investissement des communes. 



	Formation et savoir-faire requis :
	

	· Macro-économiste ; 

· Esprit de synthèse / qualités rédactionnelles ; 

· Bilingue allemand et français ;

· Langue anglaise : niveau C1 ;

· Logiciel : très bonne maîtrise de Word et Excel ;

· Très Bonne connaissance de l’environnement social et économique allemand ;
· Expérience de stage/s dans le domaine économique.

	Savoir-être : 

	· Devoir de discrétion ; 

· Capacité à travailler en équipe ; 
· Qualités relationnelles ; 

· Curiosité intellectuelle, esprit d’initiative ; 
· Réactivité. 

	Conditions d’exercice

	· Contrat à durée déterminée d’un an avec une période probatoire de trois mois. 
· Lieu de travail : Ambassade de France à Berlin.
· Rémunération : à définir lors de l’entretien selon le profil du candidat.

	Dépôt des candidatures jusqu’au 1er février 2018 pour une prise de poste dans les meilleurs délais

	CV et lettre de motivation en français (et éventuelles recommandations, exemples de travaux pertinents) à retourner avant le 20/01/2018, à l’attention de :

· M. Etienne OUDOT DE DAINVILLE, Ministre conseiller pour les affaires économiques et financières, chef du service économique régional et Mme Catherine ROZAN, Conseillère pour les Finances, adjointe à la chef du service. 
· Ambassade de France en Allemagne - Service économique régional, Pariser Platz 5 (entrée Wilhelmstrasse 69), D-10117 BERLIN

· Courriel : etienne.oudotdedainville@dgtresor.gouv.fr ; catherine.rozan@dgtresor.gouv.fr
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