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 Ambassade de France au Soudan

	Le Conseiller Économique 
	Khartoum, le 31 janvier 2018



Objet : Dévaluation de la monnaie soudanaise
Le taux de change “officiel” de la Sudanese Guinea (SDG) est passé le 20 janvier de 7 SDG pour 1 dollar à 17,96, soit une dévaluation de 156 %, sans la moindre annonce publique. 
Mais la majorité des transactions de change passe par un taux de marché qui est actuellement de 37 SDG pour 1 dollar, qui reste donc inférieur de 105 % au nouveau taux de change officiel, et devrait continuer à baisser, cf infra tableau.
Le taux officiel a plusieurs usages :

Statistique
Le PIB est par exemple évalué à une moyenne entre le taux de change officiel et celui du marché. Il va donc baisser mécaniquement. Idem pour le PIB par habitant et la dette extérieure.
Subventionnel 
Certains produits de base, comme le blé, sont achetés via le taux de change officiel, ce qui revient à subventionner leurs prix. Certains médicaments bénéficient aussi de ce schéma. Le FMI estime que les subventions ont représenté 1 % du PIB en 2017.
Privilégié
Le taux de change officiel permet un achat concessionnel limité de devises. Il permet aussi l’achat subventionné d’or à la banque centrale. Parallèlement les réserves en devise de la banque centrale sont structurellement inférieures à deux mois d’importations.
----

La dévaluation en objet est importante mais insuffisante, et surtout le taux de change officiel devrait être supprimé au bénéfice du taux du marché.
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