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NOTE

Objet : Pollution de l’air en Lettonie
La qualité de l’air est globalement bonne en Lettonie. Cependant on note un dépassement des valeurs limites pour les oxydes d’azote, le benzène et les particules PM10  à Riga et autres grandes villes. La principale origine des particules PM10 à Riga est le trafic routier. Le gouvernement letton a adopté un ambitieux plan de développement des carburants alternatifs pour la période 2017 – 2020 qui prévoit la mise en œuvre de nombreuses mesures visant à réduire considérablement les concentrations de polluants. 
Organisation de la surveillance de la qualité de l’air en Lettonie
La Lettonie est repartie en deux zones de surveillance de la qualité de l’air : Riga et le reste du pays. Le réseau national de la surveillance de la qualité de l’air compte 9 stations de mesure de qualité de l’air, dont 7 stations situées dans les villes de Riga, Liepaja, Ventspils et Rezekne, ainsi que 2 stations régionales, Rucava et Zoseni (font partie du réseau « Global Atmosphere Watch »). Ces stations sont gérées par le Centre national pour l’environnement, la géologie et la météorologie (LVGMC) qui centralise et effectue le monitoring des données en matière de qualité de l’air. 
La capitale est la plus touchée par la pollution, surtout à cause de la haute concentration des particules PM10. Les principales sources de pollution à Riga sont le trafic routier, le chauffage central, l’industrie et les activités portuaires. A Riga on compte au total 8 stations de mesure de qualité de l’air : 3 stations appartenant à la municipalité de Riga, 3 stations du réseau national gérées par LVDMC, ainsi que 2 stations de monitoring permanent des particules PM10 sur le territoire du port de Riga. Depuis 2014, la surveillance de la qualité de l’air est effectuée également par les entreprises du port de Riga. Quatre entreprises de transbordement de charbon ont installé des stations de monitoring permanent des particules PM10 et PM2.5, tandis que six entreprises utilisent les équipements de mesure du type DOAS pour le monitoring de la concentration du benzène. Une entreprise utilise l’équipement français AlphaMoss pour assurer le monitoring permanent des odeurs.  
1) Mesures de gestion du trafic routier

Pour lutter contre la pollution provoquée par le trafic routier, en avril 2017, la Lettonie a élaboré un plan de développement des carburants alternatifs pour la période 2017 – 2020. Les principales mesures visées par ce plan sont les suivantes : 
Favoriser le développement du transport électrique : 

· Projet de déploiement de l’infrastructure de 150 nouvelles bornes de recharge pour les véhicules électriques. D’un montant total de 8,34 millions d’euros, le plan de déploiement est financé à la hauteur de 85% (7,09 millions d’euros) par le FEDER. La 1ère étape de développement de l’infrastructure, avec 70 bornes de recharge rapide, placées sur les routes nationales du réseau TEN-T, devrait être achevée avant le second semestre 2018. Le déploiement de l’infrastructure de 80 bornes de recharge, placées sur les routes régionales et les villes avec plus de 5000 habitants, est prévu pour les années 2019 et 2020. Ce réseau se reposera sur les technologies CCS, CHAdemO et Type 2 technology. Il est à noter qu’en septembre 2017, seulement 305 voitures électriques ont été enregistrées en Lettonie (194 en 2015, et 218 en 2016). L’infrastructure actuelle se compose de six  bornes de recharge rapide et quatorze points de recharge.

Développer le système de transport collectif plus écologique :  
· L’opérateur des transports en commun de la ville de Riga, « Rigas Satiksme », participe au projet international H2Nodes, réalisé à Riga, à Pärnu (Estonie) et à Arnhem (Pays Bas), et dont l’objectif principal est de faciliter le passage vers un système de transport à émissions zéro. Dans le cadre de ce projet il est prévu de construire une station publique de production, de stockage et de distribution d’hydrogène, ainsi que de mettre en circulation dix trolleybus à l’hydrogène. Ce projet, d’un montant total d’environ 16 millions d’euros, serait cofinancé par le mécanisme pour l’interconnexion en Europe (Connecting Europe Facility (CEF) à la hauteur de 50%. 
Moderniser le parc de véhicules de transport en commun 

· L’opérateur des transports en commun de la ville de Riga, « Rigas Satiksme », prévoit de mettre en service 175 nouveaux autobus à plancher surbaissé d’ici la fin de l’année 2019. Les premiers 70 autobus Solaris Urbino ont été reçus déjà en 2014 et 2015, les 70 bus prévus pour cette année et les derniers 35 devraient être livrés avant la fin de l’année 2019. 

· La Commission Européenne a approuvé le projet de construction d’une nouvelle ligne de tramway à Riga, lancé par l’opérateur des transports en commun de la ville de Riga « Rigas Satiksme ». Le montant du projet s’élève à 97,4M EUR, dont 65,7 M EUR cofinancés par les fonds européen de cohésion. La contribution de « Rigas Satiksme » représentera 27,4 M EUR. Dans le cadre de ce projet il est prévu de construire une nouvelle ligne de tramway de 3,6 km dans le quartier Skanste, de rénover environ 3 km de lignes de tramway existantes, de construire une nouvelle sous-station de traction et moderniser le réseau électrique, ainsi que d’acquérir douze tramways à plancher bas et construire onze nouvelles stations. Les travaux devraient commencer à partir du 2ème semestre 2018 et être achevés avant la fin de l’année 2020.  

2) Port de Riga
Extension des activités portuaires sur l’île Krievu : ce projet, qui été achevée à la fin de l’année 2015, a intégré la construction de quatre quais de transbordement de marchandises en vrac, d’une longueur totale de 1180 m, et des infrastructures de transport et de communication, permettra d’augmenter la capacité annuelle de transbordement de port de Riga jusqu’à 50 millions de tonnes et de délocaliser environ 35% d’activité portuaire en dehors du centre historique. Cependant, les travaux d’approfondissement du canal de navigation jusqu’à 17 mètres et construction des barrières anti-poussière pour protéger les habitants des quartiers proches de l’île Krievu de la pollution éventuelle sont encore à réaliser. 
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