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Les investissements directs étrangers en Lettonie en 2023



Les flux d’investissements directs étrangers entrants ont atteint 1,12Mds EUR en 2023. Le stock d’IDE, estimé à 24,476 Mds EUR, se caractérise par la prédominance des investissements en provenance des pays riverains de la mer Baltique. Les flux des investissements français n’ont pas connu d’évolutions notables pendant plusieurs années et la France reste un investisseur modeste avec un positionnement au 20ème rang. Le programme spécial mis en place par l’Etat letton pour attirer les capitaux étrangers et locaux, a permis d’initier 46 nouveaux projets en 2023. 
Malgré les répercussions de la guerre en Ukraine, les IDE ont gardé leur dynamisme


En 2023, le PIB letton s'est contracté de 0,3 % en glissement annuel. Cette récession est principalement due à la baisse de la demande extérieure liée au ralentissement économique sur les principaux marchés d'exportation de la Lettonie et à la diminution de la consommation privée dans le pays. Dans ce contexte, les flux des IDE ont atteint 1,12Mds EUR, en baisse par rapport à l’année précédente (1,43M EUR) et par rapport au niveau record 2021 (2,81Mds EUR), mais toujours en forte progression de 47% par rapport à 2020 (764M EUR). Les flux les plus importants sont venus principalement de la Suède (775M EUR), de l’Estonie (160M EUR) et de l’Italie (102M EUR). 
Le montant total du stock des IDE en 2023 s’élevait à 24,476 Mds EUR, en hausse de 8,5% par rapport à l’année précédente, selon la Banque de Lettonie. La répartition géographique des investisseurs reste stable avec un rôle prépondérant des capitaux en provenance des pays de l’UE, soit 20,49 Mds EUR ou presque 84% du total. La Suède (7,31Mds EUR) est le principal investisseur en stocks d’IDE à la fin 2023, suivie par l’Estonie (3,37Mds EUR), la Lituanie (1,9 Mds EUR), l’Allemagne (1,48 Mds EUR), le Chypre (1,4 Mds EUR), les Pays Bas (1,21 Mds EUR) et la Russie (1,2 Md EUR). En raison de la mise en place de sanctions contre la Russie, les investissements des entreprises russes dans l’économie lettone ont diminué de près de 35% par rapport à la fin de l'année 2021. Toutefois, il convient de noter que la Russie reste toujours le 7ème investisseur en termes d'IDE cumulés. 
Par secteurs d’activités, les investissements étrangers se concentrent principalement sur cinq secteurs : les activités spécialisées, scientifiques et techniques (22,4% du stock, flux de 565 M EUR), les activités financières et d’assurance (15,6%, +375 M EUR), les activités immobilières (13,4%, flux négatifs), l’industrie manufacturière (13%, +248 M EUR)) et le commerce (12,7%, +62M EUR). 


La Suède : premier pays d’origine des investissements directs étrangers

Selon le Registre du Commerce letton, au début de l’année 2024, le stock d’investissements étrangers dans le capital des entreprises lettones a atteint presque 12 Mds EUR, en hausse de 269 M EUR par rapport à l’année précédente. Près de 40% des investissements proviennent de Suède (4,6 Mds EUR), 1,08 Md EUR de Lituanie (9% du total), tandis que 0,9 Mds EUR, de l’Estonie (7,5%). 
Les IDE jouent un rôle moteur dans l’économie lettonne et le stock des IDE a représenté 61% du PIB en 2023 (moyenne communautaire 45%). Pour attirer les capitaux étrangers et locaux, le ministère de l’Economie, en coopération avec l’Agence d’Investissement et de développement (LIAA), a mis en place en février 2021 un « corridor vert » pour les investissements stratégiques dans les domaines prioritaires comme la bioéconomie, les matériaux intelligents, la biomédecine, les technologies d’information, l’énergie intelligente. L’objectif de cette initiative est de créer des incitations administratives pour les projets d’investissement prioritaires : accélération de la procédure d’immigration, de l’examen des dossiers de permis de construire et des plans d’aménagement du territoire, soutien à la recherche de la main d’œuvre qualifiée, etc. 
Ce programme a permis d’attirer en 2023 au total 46 projets d'investissement pour un montant de 619 M EUR, en hausse de 30% par rapport à l’année précédente. Il s’agit de projets à forte valeur ajoutée dans des secteurs comme la bioéconomie (12 projets), les TIC (10 projets), l’énergie intelligente (7 projets), ainsi que la photonique et les matériaux intelligents (6 projets). En ce qui concerne les pays investisseurs, il s’agit principalement des pays nordiques, la Norvège, la Finlande et la Suède, des voisins baltes, ainsi que de pays comme l’Allemagne et les Pays-Bas. 
Les investissements français demeurent modestes

Selon les données fournies par la Banque centrale de Lettonie, les flux d’investissements français au cours de ces dernières années n’ont pas connu d’évolutions notables (15M EUR en 2021, 25M EUR en 2022 et 25M EUR en 2023) positionnant notre pays au 20ème rang des investisseurs étrangers avec un stock de 187M EUR. 
La présence française en Lettonie est constituée par une cinquantaine d’implantations (filiales détenues à plus de 50%) employant au total 3 534 salariés et générant un chiffre d’affaires de 567M EUR (recensement OFATS de 2021). Deux investissements majeurs se distinguent : la société « Axon Cable » à Daugavpils, employant actuellement près de 700 personnes dans la production et le montage de câbles de haute technologie et l’entreprise « Schneider Electric » dans le secteur de la connectique/domotique qui emploie 450 personnes à Riga et a entamé en avril 2023 un projet d’agrandissement de son site de production. 
A noter aussi la présence du groupe Accor (en franchise) avec l’ouverture d’un hôtel Mercure en 2014 à Riga, et d’un Ibis et d’un Pullman créés en 2016, ainsi que Décathlon qui a ouvert son premier magasin à Riga à l’automne 2020. 

Commentaires : En raison de l’incertitude sur la situation géopolitique mondiale, les flux des IDE resteront vraisemblablement modérés dans les années à venir et la mise en œuvre de la stratégie d'attraction des investissements dans l’économie lettone jouera un rôle important. 
Ambassade de France – Raiņa bulvāris 9, Riga LV-1050
2

image1.png
MINISTERE

DE L'ECONOMIE,

DES FINANCES ,

ET DE LA SOUVERAINETE
INDUSTRIELLE ET NUMERIQUE

Libertt
Egalité
Fratermitd




